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Θέμα: Άκρως ανησυχητική η κατάσταση του δημογραφικού 

προβλήματος της χώρας 

 

Tο δημογραφικό πρόβλημα της πατρίδας μας, όπως εξελίσσεται τις 

τελευταίες δεκαετίες, άρχισε να οξύνεται από τις αρχές της δεκαετίας του 

1980. Μέχρι τότε (τέλη δεκαετίας 1970) η Ελλάδα με δείκτη 

γεννητικότητας 2,1 ανά γυναίκα, εξασφάλιζε οριακά την ανανέωση των 

γενεών. 

Έκτοτε το πρόβλημα διαρκώς εντείνεται, ενώ τα τελευταία χρόνια 

λαμβάνει εκρηκτικές διαστάσεις, αποτελώντας τη μεγαλύτερη απειλή για 

το έθνος. 

Την τελευταία τετραετία στην πατρίδα μας, οι θάνατοι ξεπέρασαν τις 

γεννήσεις κατά 60 χιλιάδες. Η μείωση αυτή ισοδυναμεί με την απώλεια 

των κατοίκων μιας μεγαλούπολης, όπως η Κοζάνη με πληθυσμό 60 χιλ. 

κατοίκους. 

Από τα στοιχεία του Υπ. Εσωτερικών, που είναι συνδεδεμένο 

ηλεκτρονικά με όλα τα ληξιαρχεία της χώρας προέκυψαν τα εξής: 

Από την αρχή του τρέχοντος έτους οι γεννήσεις ανήλθαν σε 86.652 

και οι θάνατοι σε 113.302, δηλαδή υπεροχή των θανάτων έναντι των 

γεννήσεων κατά 26.650 ζωές. Το έτος 2014 η υπεροχή των θανάτων 

έναντι των γεννήσεων άγγιζε τις 20.659 ζωές. Χωρίς να έχει τελειώσει το 

2015 παρατηρείται μια αυξητική τάση στην υπεροχή των θανάτων έναντι 

των γεννήσεων της τάξης του 29%. 

Και βέβαια το 17% και πλέον των γεννήσεων αυτών προέρχονται 

από μητέρες ξένης υπηκοότητας, γεγονός που επιδεινώνει περαιτέρω το 

πρόβλημα. 

Σε όλες της περιφέρειες της πατρίδας υπερτερούν οι θάνατοι των 

γεννήσεων, παρόλο που το προσδόκιμο ζωής έχει βελτιωθεί. 



Η ύπαιθρος που αποτελούσε τη ραχοκοκαλιά της Ελλάδος, γερνά και 

ερημώνει. Οι ιερείς μας τελούν συχνότερα εξόδιες ακολουθίες παρά 

μυστήρια γάμων και βαπτίσεων. 

Η Ελλάδα χαρακτηρίζεται σήμερα ως χώρα γερόντων. Το 

επιβεβαιώνει τραγικά έκθεση της Κομισιόν που δόθηκε στη δημοσιότητα το 

Νοέμβριο του 2014 και παρουσιάζει στοιχεία γήρανσης του πληθυσμού 

στην Ευρώπη. 

Για την Ελλάδα, σύμφωνα με την έκθεση αυτή, τα στοιχεία είναι 

συγκλονιστικά. Με ορίζοντα το 2060, τα άτομα που θα βρίσκονται σε 

παραγωγική ηλικία θα μειωθούν σε 4,6 εκατομμύρια από 7,1 που είναι 

σήμερα. Δηλαδή θα υπάρξει μια απώλεια της τάξης των 2,5 εκατ. ατόμων 

ικανών να εργασθούν. 

Για την ίδια περίοδο, η Κομισιόν εκτιμά ότι το ποσοστό του 

πληθυσμού σε ηλικία άνω των 65 ετών θα αυξηθεί στο 32,9% το 2060 

από το 20,2% που είναι σήμερα!!!  

Σύμφωνα με τον ΟΗΕ, η χώρα που έχει ηλικιωμένους (65 ετών και 

άνω) σε ποσοστό πάνω από το 7% του πληθυσμού της χαρακτηρίζεται ως 

γηρασμένη.   

Τα στοιχεία αυτά καταδεικνύουν και την αδιέξοδη προοπτική στα 

ασφαλιστικά ταμεία της πατρίδας μας, στη διατήρηση της αμυντικής μας 

ισχύος καθώς και στο είδος της ανάπτυξης που μπορούμε να ελπίζουμε και 

να σχεδιάζουμε. Σήμερα, συνταξιούχοι και άνεργοι αποτελούν  

πλειοψηφία έναντι των εργαζομένων. Συνολικά απαριθμούν 3.838.551 

άτομα (ΕΣΥΕ Σεπτέμβριος 15). Αν λάβουμε υπόψιν ότι ο αριθμός των 

απασχολουμένων αγγίζει τα 3.626.696 (ΕΣΥΕ Σεπτέμβριος 15) γίνεται 

αντιληπτό ότι υπολείπονται των ανέργων και συνταξιούχων κατά 211.855 

χιλιάδες και αποτυπώνει την μαθηματική ακρίβεια αδιέξοδη προοπτική του 

ασφαλιστικού συστήματος της πατρίδας μας. 

Σύμφωνα με τις αναλογιστικές μελέτες για τη βιωσιμότητα των 

ταμείων η αναλογία εργαζομένων προς συνταξιούχους στη χώρα, πρέπει 

να είναι μεγαλύτερη ή ίση με 4 προς 1 αντίστοιχα. Σήμερα η αναλογία 

αυτή είναι 1.5 προς 1 και συνεχώς μειώνεται!!! 

Για την πατρίδα μας δεν μπορεί να υπάρξει μέλλον και προοπτική 

χωρίς οικογένεια και αύξηση των γεννήσεων, που να εξασφαλίζουν όχι 

απλά την ανανέωση των γενεών αλλά και την αύξηση του πληθυσμού. 



Παρά το γεγονός ότι το φαινόμενο είχε γίνει αντιληπτό από τις αρχές 

της δεκαετίας του 1990 και είχε αναληφθεί πρωτοβουλία από την τότε 

Κυβέρνηση Κ. Μητσοτάκη με την εκπόνηση ειδικής μελέτης (1992) για την 

αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος, το πρόβλημα δε λύθηκε. 

Τα μέτρα που πάρθηκαν κρίθηκαν εκ του αποτελέσματος 

αποσπασματικά και αναποτελεσματικά αφού τελικά δε βοήθησαν στην 

αναγκαία και ουσιαστική ανάκαμψη του δείκτη γεννητικότητας. 

Τα τελευταία χρόνια η ασκούμενη πολιτική και η οριζόντια εφαρμογή 

δημοσιονομικών μέτρων, δίχως διάκριση για τις πολυμελείς οικογένειες, το 

θεσμό της οικογένειας και την ύπαιθρο χώρα, επιδεινώνει ακόμα 

περισσότερο τους δημογραφικούς δείκτες. Ακόμα και διατάξεις του 

Συντάγματος που θέτουν υπό την προστασία του κράτους το γάμο, την 

οικογένεια, την παιδική ηλικία και τις πολύτεκνες οικογένειες, δε γίνονται 

σεβαστές στο βαθμό που επιβάλλεται. Ειδικά η παρ. 5 του άρθρου 21 του 

Συντάγματος που αναφέρει επί λέξη:« ο σχεδιασμός και η εφαρμογή 

δημογραφικής πολιτικής, καθώς και η λήψη όλων των αναγκαίων μέτρων 

αποτελεί υποχρέωση του Κράτους», μετά την Κυβέρνηση Καραμανλή 

2004-2009 που εφάρμοσε αρκετά μέτρα ανάσχεσης του δημογραφικού 

προβλήματος, ατόνησε επικίνδυνα. 

Όμως το δημογραφικό είναι εξαιρετικά πολύπλοκο πρόβλημα. 

Επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες (οικονομικούς, κοινωνικούς, 

θρησκευτικούς, μεταναστευτικούς κ.α.) και δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί 

μονοδιάστατα και με απλοϊκές προτάσεις. 

Η οικονομική κρίση ασφαλώς επηρέασε δραστικά τη φυσική 

μεταβολή του πληθυσμού αφού η ανεργία αποθαρρύνει πολλούς νέους να 

δημιουργήσουν οικογένεια. Επιπλέον, η έκρηξη της ανεργίας εξώθησε  

πολλούς νέους και νέες, το πιο παραγωγικό τμήμα του πληθυσμού, σε 

μαζική μετανάστευση. Ακόμη και οι πτυχιούχοι και οι εξειδικευμένοι νέοι, 

στους οποίους η πατρίδα βασίζεται για τη ριζική ανασυγκρότησή της, 

αναγκάζονται να αναζητήσουν καλύτερη τύχη στο εξωτερικό. 

Η μετανάστευση όμως είναι αμφίδρομη. Πέραν της εκροής Ελλήνων 

στο εξωτερικό, μαζικό είναι και το κύμα των αλλοεθνών που για 

διαφορετικούς λόγους (προσφυγιά, οικονομικοί μετανάστες, απολυταρχικά 

καθεστώτα) εισρέουν μαζικά στην πατρίδα μας αναζητώντας καλύτερη 

τύχη, αλλοιώνοντας όμως τη φυσιογνωμία του έθνους. 



Ωστόσο και προ της οικονομικής κρίσης, τα μηνύματα και τα πρότυπα 

που επικράτησαν στην κοινωνία μας όπως ο ατομισμός, ο εγωισμός, ο 

υλισμός, η φιλαυτία, ο υπερκαταναλωτισμός, η αστυφιλία, ο 

ανταγωνισμός, ο πανσεξουαλισμός, η φυγοπονία, η ατιμωρησία της 

ατιμίας, δημιούργησαν κλίμα αμφισβήτησης των παραδοσιακών αξιών της 

ελληνικής οικογένειας.  

Η επιπολαιότητα και η ευκαιριακή προσέγγιση σημαντικών ζητημάτων 

συνέβαλαν καθοριστικά και στην έξαρση των αμβλώσεων. Ανέτοιμοι, 

συναισθηματικά ευάλωτοι, ηθικά και οικονομικά ανοχύρωτοι, όλο και 

περισσότεροι νέοι προβαίνουν σε αμβλώσεις σα να πρόκειται για μια 

διαδικασία ρουτίνας.  

Εκτιμάται ότι ο αριθμός τους ξεπερνά τις 300.000 κάθε χρόνο! 

Ουσιαστικά συντελείται μια σύγχρονη γενοκτονία του έθνους εν 

καιρώ ειρήνης, αντίστοιχη σε θύματα με αυτά της μικρασιατικής 

καταστροφής! 

Η ίδια στάση ζωής αποτελεί την κύρια αιτία των πολλών ατυχημάτων 

στην πατρίδα μας. Σε σχέση με τον πληθυσμό της χώρας ο αριθμός των 

ατυχημάτων είναι τόσο υψηλός, ώστε να έχει αντίκτυπο στο δημογραφικό 

πρόβλημα. Οι απώλειες ζωών λόγω ατυχημάτων σε ετήσια βάση 

προσεγγίζουν το μέγεθος κωμοπόλεων. 

Όλες αυτές οι σύγχρονες και αλλότριες με τα Ελληνορθόδοξα ήθη 

αντιλήψεις, έχουν απογυμνώσει σε σημαντικό βαθμό την ελληνική 

οικογένεια από το κοινοτικό, το ασκητικό και το θυσιαστικό πνεύμα που τη 

διέκρινε.  

Η οικογενειακή ζωή μετατρέπεται σταδιακά σε ευκαιριακές 

συναισθηματικές καταστάσεις και οικονομικές δικαιοπραξίες.  

Η αμοιβαιότητα, η αλληλοϋποστήριξη και οι ισχυροί δεσμοί μεταξύ 

των μελών της οικογένειας, έχουν εξασθενίσει σημαντικά. 

Απόρροια αυτής της πραγματικότητας είναι η έλλειψη συνοχής της 

οικογένειας και η διάσπαση των ζευγαριών. 

Τα πρόσφατα στοιχεία δείχνουν, πολύ μεγάλη αύξηση των διαζυγίων. 

Σχεδόν ένα στα δύο ζευγάρια χωρίζουν σήμερα στην Ελλάδα, ακόμα και 

με την ύπαρξη παιδιών. 

Αυτές είναι και οι βασικότερες αιτίες που συρρικνώνουν σταθερά και 

με ραγδαίους ρυθμούς την ελληνική φυλή. 



Από την άλλη πλευρά ο ρόλος της πολύτεκνης οικογένειας στην 

ελληνική κοινωνία είναι πολυδιάστατος και ύψιστης σημασίας. Η 

συνεισφορά της στη διατήρηση και αύξηση του πληθυσμού, στη 

διαφύλαξη της εθνικής ταυτότητας, στη διασφάλιση της αμυντικής ισχύς 

του έθνους, στην ενδυνάμωση της οικονομίας, στην αναζωογόνηση και 

ανάπτυξη της υπαίθρου, στην παραγωγή εγχώριου πλούτου και σε κάθε 

τομέα της πατρίδας μας είναι καθοριστική. Για τη συνεισφορά αυτή 

άλλωστε έχει υπάρξει και η Συνταγματική πρόβλεψη προστασίας της 

πολύτεκνης οικογένειας από το Κράτος. 

Όλες οι πολιτικές δυνάμεις του τόπου έχουν αναγνωρίσει το 

δημογραφικό πρόβλημα, ως το κυρίαρχο της χώρας. Η έκταση και οι  

συνέπειές του καθορίζουν πλέον νομοτελειακά τη συρρίκνωση σε πολλούς 

και βασικούς τομείς της ελληνικής κοινωνίας και οικονομίας. Ωστόσο έως 

και σήμερα ό,τι μέτρα έχουν ληφθεί κρίνονται αποσπασματικά και 

ανεπαρκή εκ του αποτελέσματος. Την περίοδο, μάλιστα, της κρίσης οι 

πολιτικές που εφαρμόστηκαν θα χαρακτηρίζονταν και αντιοικογενειακές- 

αντιδημογραφικές. 

Επειδή κρίνεται επιβεβλημένη η αναθεώρηση πολιτικής και η 

εφαρμογή σειράς παρεμβάσεων που θα στοχεύσουν στη δημιουργία και 

την ανάπτυξη της οικογένειας καθώς και στην ανάπτυξη στρατηγικής  για 

την πληθυσμιακή πολιτική, 

Επειδή οι παρεμβάσεις αυτές δεν είναι αποκλειστικά φορολογικού 

χαρακτήρα και δύναται άμεσα να διαμορφώσουν μια δυναμική στήριξης 

της ελληνικής οικογένειας και δη της τρίτεκνης και της πολύτεκνης,  

Επειδή μέτρα για την αποκέντρωση και την ενίσχυση της 

παραγωγικότητας της χώρας, συνδέονται άμεσα με την αύξηση των 

γεννήσεων, 

Επειδή με τη σωστή ενημέρωση των γονέων και των νέων 

εναντίον των εκτρώσεων μαζί με την επιμόρφωσή τους για θέματα 

οικογένειας, αποτελούν σημαντικές παρεμβάσεις, 

Επειδή το πνεύμα της Ορθοδοξίας ακυρώνει και μεταστρέφει το 

πνεύμα του δυτικού ορθολογισμού που επικράτησε τις τελευταίες 

δεκαετίες και στη χώρα μας και εξισώνει την τεκνοποιία με την αύξηση του 

κόστους ζωής για μια οικογένεια, 



Επειδή μεσοπρόθεσμα και εφόσον οι δημοσιονομικές συνθήκες το 

επιτρέψουν, φορολογικού χαρακτήρα παρεμβάσεις θα αντιστρέψουν ριζικά 

το κλίμα, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Ποιο το ολοκληρωμένο και κοστολογημένο σχέδιο δράσης της 

Κυβέρνησης για την αντιμετώπιση του δημογραφικού 

προβλήματος; 

2. Ποια η πολιτική της Κυβέρνησης για την αύξηση των γεννήσεων 

στη χώρα;  

3. Τι μέτρα προτίθεστε να λάβετε για στήριξη των τρίτεκνων και 

πολύτεκνων οικογενειών; 

4. Πως προτίθεστε να αντιμετωπίσετε ηθικά και πρακτικά το 

τεράστιο πρόβλημα των αμβλώσεων στην πατρίδα μας, με 

γνώμονα τόσο την προστασία της υγείας των γυναικών από 

υπαρκτούς κινδύνους, όσο και την απώλεια χιλιάδων νέων 

αγέννητων Ελλήνων από την πατρίδα μας; 

5. Με ποιο τρόπο θα αποτρέψετε την ολοένα και ταχύτερη 

αλλοίωση της φυσιογνωμίας του έθνους που συντελείται με την 

έξαρση του φαινομένου των μεταναστευτικών ροών;  

 

Αθήνα,17.12.2015 
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